

А.Н.Захаров, К.С.Серединская

Иберийские страны в оценках российских ученых

Испания и Португалия в эпоху глобальных трансформаций. Отв. редактор Н.М. Яковлева. М., ИЛА РАН, 2017, 307 с.

Центр иберийских исследований Института Латинской Америки РАН выпустил в свет коллективную работу, посвященную анализу внутренней политики, экономики и внешнеполитической деятельности Испании и Португалии на современном этапе. В подготовке издания приняли участие ведущие российские специалисты по проблемам иберийских стран — сотрудники ИЛА РАН, представители других академических институтов, преподаватели высших учебных заведений. Среди авторов — четыре доктора и шесть кандидатов наук: экономисты, историки, политологи. Столь квалифицированный состав авторов является гарантией того, что работа выполнена на высоком профессиональном уровне, что, в свою очередь, позволило подвергнуть тщательному исследованию наиболее значимые вопросы современной политики и экономики иберийских стран в контексте изменений, происходящих на международной арене.

Ключевые слова: Испания, Португалия, современный этап, экономика, политика, глобальные перемены.

DOI: 10.31857/S0044748X0000590-8

В коллективной работе «Испания и Португалия в эпоху глобальных трансформаций» затронуты наиболее важные аспекты экономической, социальной и политической жизни иберийских стран в период их восстановления после мирового финансового кризиса 2008—2009 гг. Испания и Португалия понесли тяжелые потери в результате экономического спада, однако на данный мо-

мент странам удалось преодолеть основные последствия кризисных потрясений и выйти на траекторию экономического роста. При этом сохранились внутренние проблемы, которые властям предстоит решить в будущем. Всестороннее рассмотрение указанных явлений авторами работы делает данное исследование актуальным и своевременным для исследователей социально-

Александр Николаевич Захаров — доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики МГИМО МИД России (alexandre_zaharov@yahoo.com); Кристина Сергеевна Серединская — преподаватель кафедры мировой экономики МГИМО МИД России (ch.nadashvili@gmail.com).



экономических моделей этих южноевропейских стран, дает очень точное и полное представление о внутренних и внешних факторах развития Испании и Португалии, а также о перспективах их сотрудничества с Россией.

Структурно рецензируемый труд состоит из введения, двух крупных разделов, включающих семь глав, и заключения. Раздел 1 «Экономические императивы и социально-политические трансформации» включает три главы: «Экономические развилки посткризисного периода», «Пейзаж после выборов» и «Лабиринты социальной сферы». В первой главе анализируются стратегические цели и основные вызовы, которые стоят перед Испанией и Португалией сегодня. Экономические модели обеих стран имеют сходные черты, считает ее автор доктор экономических наук, профессор Петр Павлович Яковлев (ИЛА РАН) (с. 24-31), однако существуют и национальные особенности. Так, «новая нормальность» Испании характеризуется более низкими (по сравнению с докризисным периодом) темпами роста ВВП, сокраще-

нием государственного потребления и капиталовложений, ростом госдолга и сохранением бюджетного дефицита. В Португалии также наблюдаются умеренный прирост ВВП, относительно высокая безработица, ограничение государственных расходов, но при этом наращиваются валовые инвестиции. Как подчеркивает ученый, «локомотивом выхода Испании и Португалии из кризиса стала обрабатывающая промышленность», а также «стратегический курс на реиндустриализацию на новой научно-технической основе». Другой общей чертой развития экономики иберийских стран является повышение роли экспорта товаров и услуг. Выход стран из кризиса во многом был осуществлен благодаря высокой активности местных предприятий на внешних рынках. Однако полное экономическое восстановление находится в зоне риска по двум причинам: недостаточная поддержка со стороны властей обеих стран развития сферы научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, а также протекционистского курса администрации США, способного усилить волатильность глобальных рынков и нанести ущерб интересам иберийских предпринимателей.

Следующий параграф первой главы содержит анализ инвестиционного сотрудничества Испании и Латинской Америки, имеющего огромное значение для развития их экономик. Как справедливо подчеркивает автор, кандидат экономических наук Татьяна Викторовна Сидоренко (Финансовый университет при Правительстве РФ) (с. 31-45), с начала XXI в. в инвестиционном взаимодействии Испании со странами Латинской Америки происходит смена трендов, сотрудничество становится двунаправленным. Страны Латинской Америки не только принимают инвестиции из Испании, но и сами превращаются в важного инвестора на этом рынке.

Во второй главе этого раздела «Пейзаж после выборов» рассматривается политическая панорама, сложившаяся в Испании в результате электорального цикла 2015—2016 гг., имевшая ярко выраженные отличительные черты. Доктор исторических наук, профессор Сергей Маркович Хенкин (МГИМО МИД России) (с. 46-68) описывает основные трудности, с которыми сталкивается испанская политическая система, представляет детальную хронограмму избирательных кампаний, разбирает нюансы идеологических воззрений партийных лидеров и передислокацию партий на национальном политическом пространстве. Проведен анализ беспрецедентной ситуации, когда Испания после парламентских выборов 2015 г. десять месяцев прожила без полномочного правительства «из-за неспособности основных партий договориться». На данный момент страна находится на перепутье между прежней двухпартийной системой и новой еще неокрепшей многопартийностью. В этих изменившихся условиях ощутимо возросли разнообразие политические риски.

Один из них — развернувшийся на наших глазах «каталонский процесс», за перипетиями которого следила вся мировая общественность. Это явление, грозящее нарушить территориальную целостность и инициировать ревизию сложившейся политической системы Испании, подвергнуто специальному и чрезвычайно актуальному (буквально по свежим следам) анализу. В книге отмечается, что каталонский регион входит в число основных драйверов развития всей страны, но пользуется при этом «преимуществами единого общеиспанского рынка, куда направляется от 40 до 50% товарного экспорта каталонских предприятий». Автор параграфа П.П.Яковлев приходит к выводу, что тесное переплетение финансовых и хозяйственных структур Каталонии, Испании и ЕС делает невыгодным

отделение региона в первую очередь для него самого. Полный и подробный материал позволяет читателю понять глубинные причины происходящих в Испании пертурбаций, оценить их долгосрочные последствия для политического будущего страны, найти ответы на многие другие вопросы, в том числе экономическую подоплеку событий, а также ближе познакомиться с ключевыми персонажами, их целями и мотивами поведения (с. 69-92).

Заключительный параграф второй главы посвящен парламентским и президентским выборам, прошедшим в Португалии в конце 2015 и начале 2016 гг. По мнению автора, кандидата исторических наук Наили Магитовны Яковлевой (ИЛА РАН), выборы привели к существенному изменению в расстановке сил и смене правящих элит, появлению новых лидеров (с. 93-110). Материал знакомит читателя с последними трендами в политической жизни Португалии, спецификой избирательных процессов и особенностями формирования властных структур, автор уделяет внимание характеристике нового руководства страны.

Глава «Лабиринты социальной сферы» освещает положение социальных групп, оказавшихся в современном мире наиболее уязвимыми — мигрантов, молодежи и пенсионеров. Авторы главы не только исследовали сегодняшнюю ситуацию, но и сделали ретроспективный анализ, представили программы, направленные на решение этих сложных вопросов. Так, кандидат исторических наук Надежда Юрьевна Кудярова (ИЛА РАН) отмечает важность движения трудовых ресурсов в современном глобальном мире. Если раньше в иберийских странах наблюдался иммиграционный бум, то мировой финансово-экономический кризис сократил приток иностранных граждан. Задачи обеих стран, столкнувшихся с миграционными вызовами современного этапа, остаются

ся сходными: «демографические проблемы, развитие человеческого капитала, императивы экономической модернизации требуют ответственного управления миграционной ситуацией...» (с. 110-131).

Второй параграф данной главы «Положение молодежи как социальной группы» посвящен анализу специфики социальных и экономических проблем этой группы населения. Как отмечает автор, кандидат экономических наук Элеонора Георгиевна Ермольева (ИЛА РАН), в обеих странах остро стоит проблема безработицы среди молодежи. Рассмотрены значения индекса территориальной дисперсии, доля нестандартной занятости, а также феномен «потерянного поколения». Автор приходит к выводу, что иберийским государствам в сложившейся ситуации необходимо вернуть веру в возможности социального государства путем «решения проблемы молодежной занятости, сокращения доли «Ni-Ni»*, повышения уровня профессиональной подготовки той самой социально-возрастной группой...» (с. 131-154).

Заключительный параграф третьей главы посвящен этапу реформирования одноуровневых солидарных распределительных пенсионных систем Испании и Португалии, обладающих некоторыми преимуществами, но нуждающихся в определенных мерах по их стабилизации, а именно: по повышению пенсионного возраста, ограничению возможностей выхода на досрочную пенсию и т.д. Авторы Э.Г.Ермольева и кандидат экономических наук Елена Евгеньевна Шестакова (Институт экономики РАН) отмечают, что, так как эти меры вызвали

* «La generación Ni-Ni: los que ni estudian, ni trabajan» — принятое в последние 20 лет на Западе обозначение поколения молодых людей, которые в силу различных факторов экономического, социального или политического характера не работают и не учатся. — *Прим. ред.*

общественный резонанс, в поисках приемлемого решения властям Испании «следует заимствовать опыт Португалии», где пенсионная система, по мнению авторов, «работает чуть лучше» (с. 154-170).

Во втором крупном разделе монографии «Международные отношения: риски и возможности» освещаются вопросы деятельности иберийских стран на мировой арене. Это первое комплексное исследование внешней политики Испании и Португалии вплоть до событий сегодняшнего дня. Раздел начинается главой «Смена трендов во внешней политике», которую ее автор П.П.Яковлев посвящает анализу изменений, происходящих во внешней политике и положении иберийских стран на современном этапе, выделяет ключевые факторы, способствовавшие смене трендов на этом направлении государственной политики. Внимание ученого сфокусировано на «актуальной задаче, стоящей перед Испанией и Португалией, — повышение международного авторитета Мадрида и Лиссабона, усиление позиций иберийских стран в мире». Страны сталкиваются с острой проблемой противостояния с международным терроризмом, серьезным вызовом является Brexit из-за возможного сокращения притока британских туристов и экспорта в Соединенное Королевство товаров из Испании и Португалии, растущий протекционизм Вашингтона. В этой новой реальности Мадрид и Лиссабон должны сплотиться с другими европейскими странами, чтобы противостоять мировым трудностям (с. 171-177).

Три параграфа пятой главы под названием «Евро-атлантический вектор» посвящены разным направлениям внешнеполитической деятельности Мадрида и Лиссабона, представляющим сегодня наибольший интерес. Во-первых, это отношения двух иберийских стран, которые после нескольких веков соперничества и даже вражды вошли в фазу добрососедства и сотрудничества. Ав-

тор этого параграфа Н.М.Яковлева исследует траекторию двусторонних связей и анализирует глобальные и локальные причины, приведшие соседей к решению приступить к нормализации ситуации и переходу к фазе активной кооперации (с. 178-191).

Евро-атлантический вектор дополнен анализом отношений Испании с двумя южноамериканскими гигантами — Бразилией и Аргентиной. Бразилия выбрана автором параграфа доктором исторических наук, доцентом Аллой Юрьевной Борзовой (РУДН) как традиционный партнер иберийских стран, весомый торгово-экономический контрагент, имеющий емкий внутренний рынок. Показано как государства взаимодействуют в политическом пространстве, реализуют совместные программы в разных областях — образовании, здравоохранении и т.д., развивают торгово-экономические отношения. Что касается инвестиционного сотрудничества, то Бразилия, по мнению автора, является привлекательным рынком для испанских капиталов. Таким образом, как справедливо подчеркивается в материале, «Бразилия стала ключевым партнером для Испании, а Испания позиционировала себя в качестве ворот в Европу для бразильских предприятий» (с. 191-202).

Вопрос отношений Испании с Аргентиной стал предметом научного интереса Н.М.Яковлевой по той причине, что Аргентина всегда представляла собой привлекательный объект для испанского финансового капитала и крупных транснациональных корпораций. Параграф посвящен возрождающемуся испано-аргентинскому диалогу. Ведь исторически, отмечает автор, сотрудничество между двумя странами «носило привилегированный, стратегический характер». Однако к середине второго десятилетия XXI в. в политике аргентинских властей наметилось усиление националистических тенденций, а национализация активов крупных ис-

панских компаний, в частности «Repsol», подвергла двусторонние отношения существенной эрозии. Сейчас Аргентина намерена возобновить взаимодействие и обеспечить приток инвестиций из Испании, для чего ей предстоит провести ряд необходимых структурных реформ. Сближение Испании и Аргентины проходит медленнее, чем хотелось бы руководству двух стран, но нельзя отрицать, что им удалось «разрушить стену недоверия и отчуждения» (с. 202-217).

Другой важный и актуальный сюжет, рассмотренный во втором разделе монографии, — интеграционные процессы. Авторы этой главы подвергли тщательному анализу участие Испании и Португалии в Иbero-американском сообществе наций (Comunidad Iberoamericana de Naciones, CIN) (П.П.Яковлев), рассмотрели вопросы адаптации этих государств к динамично меняющимся мировым и региональным реалиям. CIN, куда входят 19 стран Латинской Америки, Испания, Португалия и Андорра, фактически существует с 1991 г., однако на данный момент его деятельность «имеет более конкретный и прагматический характер, лучше отвечающий требованиям времени». Далее потребовалось осмысление последствий кризиса и участия иберийских и латиноамериканских государств в формировании конструкций «нового глобализма». В этих условиях иbero-американское сотрудничество подтвердило свою состоятельность и способность в перспективе и при прочих благоприятных условиях создать «одну из опор глобальной архитектуры» (с. 218-236).

В двух следующих главах анализируются причины интереса иберийских стран к проектам создания Трансатлантического (Transatlantic Trade and Investment Partnership, ТТИП) и Транстихоокеанского (Trans-Pacific Partnership, ТПП) партнерств. Анализу перспектив Трансатлантического торгово-инвести-

ционного партнерства (ТТИР) посвятила свое исследование кандидат экономических наук Виолетта Макариосовна Тайар (ИЛА РАН). Отмечается, что дальнейшая судьба ТТИР находится под вопросом, хотя для Испании и Португалии было бы выгодно его поступательное развитие, так как, по мнению автора, в результате этого развития в первую очередь начнет сокращаться стоимость бизнес-процессов (с. 236-249).

Последняя часть шестой главы посвящена проекту ТРП и интересам иберийских стран. Реализация проекта ТРП в его первоначальном виде отложена на неопределенный срок, что заставляет «политические элиты ЕС по-новому взглянуть на проводимую Евросоюзом практику межрегионализма и трансрегионализма в Латинской Америке». Позиция США, рассуждает автор параграфа доктор политических наук Ирина Львовна Прохоренко (ИМЭМО РАН), дает шанс ЕС укрепить экономические связи с этим регионом. Для Испании приоритетной является задача поддержания процесса сближения Евросоюза и Общего рынка стран Южного конуса (Mercado Común del Sur, Mercosur). Ведь, по мнению автора, развитие латиноамериканского вектора выгодно для всех стран — членов ЕС. В рамках обновленного проекта ТРП может произойти активизация деятельности иберийских государств на латиноамериканском направлении в плане укрепления двустороннего и межрегионального торгового сотрудничества и подписания новых договоров о зонах свободной торговли различного формата (с. 249-264).

Авторы седьмой главы уделили особое внимание отношениям Испании (с. 264-280) и Португалии (с. 280-295) с Россией, переживающим непростые времена из-за введенного обеими сторонами режима санкций и контрсанкций. Россия и иберийские государства являются естественными торговыми партнерами, удачно дополняющими

друг друга. Но в силу сложившейся политической ситуации на мировой арене, отношения между государствами заметно охладели, что, по мнению авторов, невыгодно ни одной из сторон. Учитывая потенциал развития внешних связей в экономической, политической, культурной и образовательной сферах, необходимо «совместными усилиями переломить нисходящий тренд, минимизировать издержки, последовательно раздвигать рамки двусторонних отношений, возможно, ломать шаблоны, главное — выстраивать эффективную, предсказуемую и привлекательную для России и иберийских стран модель сотрудничества». В работе показано, каким образом партнеры преодолевают имеющиеся трудности и находят пути для поддержания диалога и использования потенциала двустороннего сотрудничества. В то же время, на наш взгляд, авторам научной монографии следовало бы расширить седьмую главу, где рассматриваются аспекты экономического сотрудничества анализируемых стран с Россией ввиду существенного интереса к этой теме. Однако данное замечание носит чисто рекомендательный характер.

Достоинствами монографии, которая продолжает серию трудов, издаваемых ИЛА РАН по иберийской тематике*, являются ее четкая структура, широкий охват тем, глубина анализа и новизна исследовательских подходов. Книга содержит малоизвестные факты, интересные статистические данные, изрядное количество таблиц и графи-

* Иберийские страны: трудный старт в XXI век. Отв. ред. П.П.Яковлев. М., ИЛА РАН, 2012; Португалия: эпоха перемен. Отв. ред. Н.М.Яковлева. М., ИЛА РАН, 2014; Испания на выходе из кризиса. Отв. ред. П.П.Яковлев, Э.Г.Ермольева. М., ИЛА РАН, 2015; Н.М.Яковлева. Португалия: история политической модернизации. М., ИЛА РАН, 2016.

ков, составленных авторами на базе разнообразных источников, легко читается. Вне всякого сомнения, рецензируемая работа будет интересна и необходима исследователям, специализирующихся по Испании и Португалии, а также студентам вузов, так как в ней раскрыты наиболее важные аспекты

современного социально-экономического положения в анализируемых странах, а также перспективы их развития. Представляется, что издание научной монографии «Испания и Португалия в эпоху глобальных трансформаций» весьма своевременно и полезно.

Alexandr N. Zaharov (alexander_zaharov@yahoo.com)

Doctor of Economics, Professor of the Department of World Economy at the Moscow Institute of International Relations (MGIMO University);

Cristina S. Seredinskaya (ch.nadashvili@gmail.com)

Associate Professor of the Department of World Economy at the Moscow Institute of International Relations (MGIMO University).

Iberian countries evaluated by Russian scholars

Abstract: The Centre of Iberian studies of the Institute of Latin America of the Russian Academy of Sciences (ILA RAS) prepared and released a comprehensive collective monograph devoted to the analysis of domestic politics, the economy and foreign policy activities of Spain and Portugal at the present stage. The preparation of this edition was attended by leading Russian experts on the problems of the Iberian countries, such as collaborators of ILA RAS, representatives of other academic institutions, university professors and associate professors. Among the authors are four doctors of sciences and six PhD: economists, historians, and political specialists. Such qualified group of scientists assured the fulfillment of the work at the highest professional level and allowed to be subjected to scrutiny the most important issues of modern politics and economics of the Iberian countries. Particularly valuable that the processes developing in the Iberian Peninsula, are considered by the authors in the context of the changes occurring in the international arena.

Key words: Spain, Portugal, modern stage, economics, politics, global change.